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                             Verbale n. 17/2018 

 

L’anno 2018 il giorno 24 del mese di Gennaio si è riunita la VII^ Commissione Consiliare 

presso la propria sede di via Bonanno, 51, giusta Convocazione del Presidente prot. n. 199 

del 27.12.2017 

  

Alle ore 10.30 non è presente alcun Consigliere, pertanto, si rinvia l’appello di un’ora; si da atto 

che alle ore 11.15 arriva l’Assessore Gaspare Nicotri e a seguire, poco dopo, il Comandante di 

Polizia Municipale, Dr. Gabriele Marchese; alle ore 11.30 il Presidente Rosario Arcoleo invita il 

Segretario a chiamare l’appello; oltre al Presidente sono presenti i Consiglieri Sabrina Figuccia, 

Marcello Susinno e Giuseppina Russa; essendo raggiunto il numero legale, il Presidente apre la 

seduta, in seconda convocazione, assistito dal Segretario Avv. Liliana Volo. 

Il Presidente pone il seguente tema all’o.d.g. 

  

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE AL BILANCIO DR. ANTONINO GENTILE 

E DELL’ASSESSORE ALLE RISORSE UMANE DR. GASPARE NICOTRI, NONCHÉ DEL 

COMANDANTE DELLA POLIZIA MUNICIPALE, DR. GABRIELE MARCHESE, PER 

DISCUTERE SU VARIE ED EVENTUALI ED IN SPECIE, SUL PIANO DI MIGLIORAMENTO 

ED EFFICIENZA DEI SERVIZI DELLA POLIZIA MUNICIPALE, COME PREVISTO DAL 

FONDO PEREQUATIVO DELLA LEGGE REGIONALE N. 5 DEL 28.01.2014.   

  

Il Presidente ringrazia gli intervenuti e comunica loro e ai componenti della Commissione, che 

l’Assessore Gentile, a causa di ulteriori concomitanti impegni, non potrà partecipare all’odierna 

seduta. 

Il Presidente cede la parola alla Consigliera Figuccia che ha sollecitato l’odierno incontro per 

discutere il Piano di Miglioramento ed Efficienza dei Servizi di Polizia Municipale, come previsto 

dalla Legge Regionale del 28.01.2014 (si tratta in sostanza dell’indennità di P.S in passato prevista 

ex art.13 L.R. 17/90). 

La Consigliera Figuccia da il benvenuto ai presenti e dichiara che sono state dette molte 

imprecisioni sul tema e che le dispiace che non risulta presente l’Assessore al Bilancio. 

La Consigliera riferisce che la Commissione ha organizzato l’odierna seduta perché è intendimento 

della medesima venire a conoscenza di eventuali responsabilità per la mancata applicazione della su 

citata legge, ed in specie, la Consigliera si domanda: “Dove e perché si sono bloccati questi fondi”. 

Preliminarmente, prende la parola il Dr. Marchese, che rileva quanto segue: “L’Avvocatura 

Comunale, in tema di responsabilità, fa espresso rinvio al concetto di  responsabilità del  

x-apple-data-detectors://1/
x-apple-data-detectors://1/
x-apple-data-detectors://2/
x-apple-data-detectors://3/


  COMUNE DI PALERMO 
VII COMMISSIONE CONSILIARE 

 

 

A F F A R I  G E N E R A L I  O R G A N I Z Z A Z I O N E  A M M I N I S T R A T I V A  E  T E C N I C A  D E G L I  

U F F I C I  E  I N F O R M A T I Z Z A Z I O N E  D E I  S E R V I Z I  C O M U N A L I  –  P E R S O N A L E  –  

A F F A R I  L E G A L I  E  C O N T E N Z I O S O   

 

 

Sede: via Bonanno n. 51 

Tel. 7408262/8260 Fax 7651955 –  

 

 

Dirigente”…ciò nondimeno, continua il Dr. Marchese, “Bisogna capire innanzitutto, secondo la 

mia modesta visione, che occorre guardare come si lavora da oggi in poi per non incancrenirsi a  

cercare i responsabili delle carenze del passato. Intanto, dunque, bisogna capire come funziona il 

meccanismo”. 

Commenta con rammarico la Consigliera Figuccia: “ Si tratta di risorse bloccate da anni e anni..”. 

Il Presidente cede la parola all’Assessore Nicotri. 

L’Assessore Nicotri innanzitutto ringrazia il Presidente che ha “attenzionato” la materia di cui oggi 

si discute ed evidenzia che si ritrova oggi a rappresentare l’Amministrazione, unitamente al 

Comandante di Polizia Municipale. 

L’Assessore ricorda che il Consiglio Comunale di Palermo ha adottato il suddetto Piano di 

Miglioramento ed Efficienza dei Servizi di Polizia Municipale, per gli anni 2014, 2015 e 2016; 

l’Assessore prosegue: “Il Comune di Palermo ha adottato un piano di miglioramento che, nei 

fatti, non precisa una progettualità, se non facendo un mero riferimento alla normativa di cui 

alla Legge n. 17 del 1990”. 

L’Assessore pone all’attenzione della Commissione l’esistenza, di una nota della Ragioniera 

Generale, della  d.ssa Agnello, dell’8.01.2018 prot.14540,  in risposta ad una nota del Comandante 

di Polizia Municipale pro tempore (nota prot. n. 1813341 dell’01.12.2017, avente ad oggetto 

indennità ex art. 13 L.R. 17/90). 

La Consigliera Figuccia chiede di produrre agli atti la nota a cui fa riferimento l’Assessore Nicotri. 

L’Assessore Nicotri si dichiara senz’altro disponile e produce la documentazione di cui sopra. 

L’Assessore fa un rapido riferimento alla normativa di cui alla Legge n. 114 del 

2014 e alla circolare della Regione Sicilia, in base alla quale, per ottenere il riconoscimento del 

diritto di pagamento a questa indennità di P.S. ex art. 13, era necessaria una dichiarazione del 

Comune che attestasse la ricorrenza di determinate voci, lo svolgimento di determinati servizi e 

poi si interveniva a contributo, sotto la  voce, “liquidazione della spesa”. 

L’Assessore sottolinea che si hanno le progettualità per gli anni 2014, 2015 e  2016, ma 

che mancano le progettualità per gli anni 2017, 2018 e 2019. 

L’Assessore precisa che, sul tema, è intervenuta la Corte dei Conti per la Sicilia, in sede 

consultiva, a Sezioni Unite, dando un parere che l’Assessore puntualmente produce e che viene 

acquisito agli atti della Commissione.  

Altro argomento rappresentato dall’Assessore verte sull’indennità dovuta agli agenti di P.M. ex art. 

208, 5 comma C.d.S. 

L’indennità prevista in base al suddetto articolo, riguarda le attività connesse alla sicurezza, 

al controllo del territorio ecc.  
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L’Assessore rileva che aveva redatto una nota indirizzata al Sindaco, a firma congiunta col 

Comandante della Polizia Municipale pro tempore, Dr. Messina,  avente ad oggetto l’utilizzo 

di detti proventi; questi proventi, prosegue l’Assessore Nicotri,  per il 50% debbono essere utilizzati 

per il potenziamento del personale. 

Il Consigliere Susinno interrompe l’Assessore chiedendogli “possono” o “devono”?  

L’Assessore chiarisce che detti proventi “possono”  anche essere utilizzati  a 

finanziamento di progetti di potenziamento del personale, ecc..  

Resterebbe, pertanto, una mera facoltà dell’Ente locale utilizzarli in tal maniera. 

Alle ore 11.50 sopraggiunge il Consigliere Claudio Volante.  

L’Assessore Nicotri riferisce di aver inviato nel 29.12.2017 una nota, trasmessa al Vice 

Comandante Galatioto, unitamente allo schema del  bando di concorso, per assunzioni stagionali a 

cinque mesi, pubblicato sul sito del Comune di Catania. 

L’Assessore Nicotri sottolinea che, per l’attività posta in essere dal Comando di Polizia 

Municipale per gli anni 2018 e 2019, si potrebbe lavorare sulla progettualità. Le risorse ex art 13 

fanno parte del tetto da ricomprendere nel fondo; il fondo di comparto deve essere autorizzato dalla 

Giunta Municipale e vistato preventivamente  dall’organo dei Revisori dei Conti. 

Prende la parola il Comandante di Polizia Municipale, Dr. Marchese ponendo l’accento sul concetto 

“dell’effettivo esercizio delle funzioni”; infatti, a dire del suddetto, la giurisprudenza, al riguardo, 

sarebbe orientata al riconoscimento dell’indennità per la mera qualifica e non per l’effettivo 

esercizio di detta funzione.  

L’80% di detta indennità segue le sorti dell’indennità di P.S. 

La Consigliera Figuccia domanda all’Assessore Nicotri se si possano vedere, a suo parere, 

soluzioni. 

L’Assessore Nicotri risponde che il medesimo non interferisce con la gestione, determinate 

progettualità competono al Dirigente. L’Assessore, ha chiesto al Sindaco, in ultimo con la nota 

dell’agosto del 2017, l’utilizzo del fondo derivante dall’art. 208 Codice della strada. L’Assessore 

rileva che ove gli verrà sottoposto questo progetto, darà risposta e riscontro. 

La Consigliera Figuccia chiede all’Assessore se la sua proposta ha ricevuto riscontro favorevole da 

parte del Sindaco? 

L’Assessore Nicotri risponde: “Non ancora”.    

L’Assessore Nicotri prosegue: “Nelle previsioni ex art. 208 C.d.S., vi sarebbero anche le assunzioni 

stagionali a tre o a cinque mesi”. 

L’Assessore Nicotri chiede di potersi allontanare per ulteriori impegni e prima di farlo, chiede 

all’ufficio di segreteria il rilascio di una copia informale del verbale della seduta odierna. 
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Il Presidente ringrazia l’Assessore per aver partecipato alla seduta odierna ed aver offerto il suo 

utile contributo per dare chiarezza sulla problematica in argomento. 

Viene dunque data la parola al Comandante di Polizia Municipale, Dott. Marchese. Questi, 

lamentando l’allontanamento dell’Assessore Nicotri, entra nel merito della discussione chiedendo, 

preliminarmente, se essa verta sull’ indennità ex art. 13 o sull’indennità ex art. 208 C.d.S. 

La Consigliera Figuccia risponde: “Sull’art. 13”. 

Il Dr. Marchese auspica che il  Piano delle assunzioni venga attuato in termini strutturali perché la 

soluzione non è la precarietà. 

Il Consigliere Susinno si associa a detta affermazione. 

Il Dr. Marchese prosegue: “Occorre strutturare le assunzioni. Ritengo che rispetto all’’indennità ex 

art. 208 C.d.S c’è un percorso da fare; vedremo quale è il percorso dell’amministrazione. Voglio 

capire ciò che è dovuto ai vigili; Ci sono tre proposte di delibere restituite. Vorrei capire il motivo. 

Sul tema odierno mi rimetto al percorso fatto dal mio predecessore. Qualcosa certamente deve 

essere restituito ai vigili. Guarderei alla restituzione dell’indennità di P.S.; questo tema va trattato 

alla luce del cambio di orientamento della Regione. E’ comunque legato ad una programmazione, 

ad una progettualità. In passato c’era un’impostazione diversa”. 

Il Comandante invita i Consiglieri a “dare il peso dovuto a chi svolge un lavoro usurante come 

quello degli agenti di P.G. anche se questo, anche ai fini pensionistici, non viene riconosciuto”; 

“Occorre far sì, di far ottenere un diritto a chi ha un “diritto”; “Cerchiamo di costruire un 

percorso, un “protocollo” e, prosegue il Comandante, “affinché l’indennità di P.S. dovuta agli 

agenti di P.M., venga data loro in maniera automatica e non in maniera precaria, come accaduto 

fino ad ora”. 

La Consigliera Figuccia nell’apprezzare le osservazioni del Comandante ne condivide la ratio 

partendo dal riconoscimento dell’importante ruolo svolto dalla Polizia Municipale. 

Il Dr. Marchese, continua dichiarando: “Occorre stabilire che i fondi non vengano utilizzati 

discrezionalmente per altri obiettivi e scopi, come accaduto in passato, ma che vengano 

definitivamente impiegati per l’obiettivo della loro stessa creazione ( Fondo Perequativo)”.  

Il Comandante si riserva di riformulare una proposta in tale direzione.  

Il Presidente dichiara che la Commissione è assolutamente disponibile in tal senso, infatti, va dato 

atto che il corpo della Polizia Municipale svolge un ruolo importante, se non addirittura 

fondamentale, per la nostra città. 
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Il Presidente ringrazia anche il Comandante della Polizia Municipale per la sua proficua 

partecipazione alla seduta odierna e lo congeda.  

Alle ore 13.30, il Presidente dichiara chiusa la seduta, rinviando alla prossima seduta utile  la lettura 

approvazione e sottoscrizione del presente verbale.   

  

Il Segretario          Il Presidente             

Liliana Volo                               Rosario Arcoleo  

 

                                    

  

  

  

  

         

                                     

 

 

x-apple-data-detectors://13/
x-apple-data-detectors://13/
x-apple-data-detectors://13/
x-apple-data-detectors://13/
x-apple-data-detectors://13/

